

«ГОЛУБЬ БАРРИКАД» В ИСПАНИИ

Эрнст БУШМАН,
бывший командир батальона
«Эткар Андрэ» 11-й
интернациональной бригады

«УНЗЕРЕ ЦАЙТ»,
ДЮССЕЛЬДОРФ.

Эрнст Буш был одним из пяти тысяч немецких антифашистов, которые пришли на помощь испанскому народу, отстаивающему свою свободу, суверенитет и независимость в борьбе с испанскими, немецкими и итальянскими фашистами.

Эрнст Буш был народным певцом в подлинном смысле этого слова. Я хорошо знал многие его песни, которые он исполнял еще в годы Веймарской республики. Его песни не только рассказывали о политической ситуации, о положении трудящихся масс, о политической роли и позициях партий и различных слоев общества, они всегда звали к борьбе. Яркий пример тому — «Песнь единого фронта», написанная Х. Эйслером.

В 1935 году мне посчастливилось слушать Буша в Колонном зале Дома союзов после VII конгресса Коминтерна. Его песни проникали в сердца.

Они излучали оптимизм даже в тяжелые, мрачные времена. Они были устремлены в будущее и вселяли надежду. Я считаю,

что мне и многим моим боевым соратникам повезло — мы слышали Эрнста Буша в Испании.

Вспоминаю битву на реке Эбро, одно из самых крупных и кровопролитных сражений испанской гражданской войны. В момент, когда положение многим казалось уже безнадежным, почти к самой передовой вдруг подкатил автомобиль с динамиками, и раздался голос Буша. Его пение вернуло бойцам самообладание и боевой дух.

Песни и речи Эрнста Буша адресовались не только нам, но и детям рабочих и крестьян, оказавшимся в армии Франко. Боевое искусство Буша мы воспринимали как оружие, нацеленное на врага. Вообще песни в интернациональных бригадах играли большую роль. В каждой бригаде был свой хор. Эрнст Буш всегда появлялся там, где он был нужен, и помогал наладить культурную работу. Он не только пел, но и писал музыку, слова к своим песням. Таким его произведением стала, например, «Баллада 11-й бригады». В то же время он издал сборник «Песни интернациональных бригад». В нем песни на 15 языках. Многие «испанские» песни Буша и сегодня поют участники революционного рабочего и антиимпериалистического национально-освободительного движения.